# 攜手探月 嫦娥六號搭載法國科學載荷升空

## 中法科學家搭建起友誼「橋樑」有望開展更多太空合作

「嫦娥六號任務將在月球背面採集月球 樣品並帶回地球,我們很自豪能作為其中一 員參與這次任務。」現場親眼見證嫦娥六號 發射的法國國家空間研究中心項目副主任博 斯克表示,法方對嫦娥六號任務抱有高度期 待。

中新社報道,北京時間5月3日下午, 嫦娥六號探測器搭乘長征五號運載火箭在中 國文昌航天發射場發射升空,開啟世界首次 月球背面採樣返回之旅。此次任務,嫦娥六 號探測器還搭載了歐空局月表負離子分析 儀、法國月球氡氣探測儀、意大利激光角反 射器、巴基斯坦立方星等 4 個國際載荷。

這是中法首次開展探月合作,也將是法 國首個着陸月球航天項目。博斯克介紹,嫦 娥六號搭載的法國月球氡氣探測儀旨在對月 球表面氡氣同位素開展原位探測,研究揮發 物在月球環境下傳輸和擴散機制。

據介紹,嫦娥六號任務發射至採樣返回 全過程約53天,任務預選着陸和採樣區為 月球背面南極 - 艾特肯盆地。月球背面比 正面更古老。迄今人類所有月球採樣返回任 務均位於月球正面。嫦娥六號預選着陸的南 極 - 艾特肯盆地是月球三大地體之一,具有 重要科研價值。

「月球南極地區是一個具有戰略意義的 區域,可能存在寶貴的水資源。」博斯克指出, 在月球南極開展探測,有助於科學家更好瞭 解月球的水是如何形成的。嫦娥六號搭載的 載荷可以在月球表面觀察月球的季節週期性 變化,積累更多測量數據。

嫦娥六號任務,也為中法科學家搭建起 友誼的「橋樑」。

參與月球氡氣探測儀研製的法國國家

科學研究中心 / 天體物理學和行星學研究所 DORN 載荷首席研究員皮埃爾 - 伊夫 - 梅 斯林表示,此次任務法中組建了一支友好協 作的科研團隊,「在過去4年時間裡我們在 彼此信任的同時也建立起友誼」。

事實上,中法航天合作由來已久。自 1997年兩國政府簽署合作協定以來,一系列 舉措在載人航天、深空探測、對地觀測等領 域有序展開,並取得了令世人矚目的成績。

2018年10月,中法兩國合作研製的首 顆衛星——中法海洋衛星成功發射,兩國元 首互致賀信。中法兩國攜手應對全球氣候變 化和防災減災,成為中國航天工程國際合作 領域亮點。

2023年4月,法國總統馬克龍訪華期間, 中國向法國贈送了1.5克科學用月球樣品。 這份來自月球的「土特產」不僅拉近了中法 之間的距離,也幫助中法科學家進一步探尋 宇宙的深層奧秘。

皮埃爾 - 伊夫 - 梅斯林表示, 法方對 中國贈送的 1.5 克月球科研樣品展開研究, 同時他們也對嫦娥六號即將從月背帶回的月 球樣品保持期待。一旦嫦娥六號成功採樣返 回,接下來幾年中法科學家們還將開展更多

這位科學家直言,儘管美國和蘇聯在20 世紀開展了多次登月任務,但探月並非易事, 尤其是近幾年一些國家和私營企業開展的月 球探測任務相繼失敗,更讓人們意識到「探 月始終是一件非常具有挑戰性的任務」,但 一段時間以來中國在月球探測領域取得了驚 人的成績。

博斯克亦表示,近年來中國在航天領域 取得的成績令人印象深刻,21世紀以來中國 探月工程連戰連捷。中國的月球與深空探測 計劃雄心勃勃,未來將探測更多地外天體, 法國正尋求與中國開展更多合作。

近些年,中國、美國、俄羅斯等國家相 繼發佈一系列探月規劃,掀起新一輪探月高 潮。儘管中國一貫致力於和平利用外空,積 極開展有關國際交流與合作,但仍有外媒渲

染「中美正開展『登月競賽』」的不實言論。 對此,博斯克結合自身工作經驗指出, 法國曾與不同國家開展過太空探測領域的合 作。在他看來,這些月球探測項目非但不是

競爭性的,而且還彼此互補。各國科學家們 合作探索太空,所取得的科研成果也向世界 分享,這才是太空探索的正確之道

### 海南「追箭」火熱 航天旅遊產品加速「上新」

「20天前,酒店客房就預訂一空, 火箭發射當天仍有不少遊客咨詢有沒有空 房。」海南文昌豪峰酒店老闆陳曉雲3日 受訪時說,每次文昌航天發射,酒店客房 供不應求,觀景平台熱鬧非凡。

「五一」假期,恰逢中國文昌航天發 射場有火箭發射,吸引眾多航天愛好者「追 箭」。距離發射場較近的文昌市龍樓鎮多 家民宿、酒店房間客滿,餐飲生意火爆。

看中家鄉龍樓航天小鎮的發展機遇 林玉妹 2016 年返鄉在鎮上開店賣清補涼。 「今天賣了近千碗,根本停不下來。」林 玉妹說,累並快樂着。

來自中國各地的遊客以各種方式玩轉 航天旅遊。從事文旅行業的廣東遊客唐雨 彤第五次來文昌「追箭」,一身嫦娥玉兔 形象裝扮,在發射現場來一次古今對話交 流,是她推廣航天文化的新嘗試。

「追箭遊」火熱之下,文昌航天旅遊 產品正加速「上新」,豐富遊客體驗

到文昌「追箭」8年的山東小伙王禹博 在龍樓鎮緊鑼密鼓建設兩棟航天主題酒店 計劃6月對外營業,開展航天研學旅行及 航天主題夏令營,同時開發生產系列航天 文創產品,「希望未來讓青少年近距離感 受航天科技」。

文昌嫦娥奔月旅遊開發有限公司總經 理廖華林透露,其公司已和海南商業航天 發射場聯合開發航天旅遊項目,未來將結 合航天發射觀禮、航天旅遊線路、航空航 天科技體驗等發展「航天+」產業,增強遊 客的參與度、體驗感。

在文昌市旅遊協會秘書長陳堅革看來 未來航天文旅的發展還需打破邊界,更加融 合,建議進一步打造標誌性航天文旅 IP, 大力發展個性化、專業化旅遊業態,以滿 足不同人群不同類型的遊玩體驗需求。

據介紹,在航天旅遊規劃方面,文昌 市將圍繞龍樓、東郊等地區,點狀分佈航 天公園、航天博物館、觀禮平台等各類航 天旅遊重點項目,打造航天旅遊集聚區。 為引導和規範航天旅遊市場發展,文昌正 在編製《航天旅遊管理規範》

王禹博說,「相信龍樓這座小鎮未來 的發展前景會越來越好,我將持續深耕航 天文旅產業賽道。」

# 返程客流高峰

5月4日,旅客從 上海乘坐高鐵列車前往 自己的目的地。當日, 中國鐵路客流迎來返程 高峰,發送旅客1735 萬人次、增開旅客列車 1149 列。 中新社



### 「五一」假期遊客紛至沓來 探尋中法船政交往史

閩江江畔,由原馬尾造船廠綜合倉庫改 造而成的中國船政文化博物館內,法國駐華 大使館贈送給福州市政府的普羅斯佩・日意 格塑像靜靜陳列在展廳裡。

中新社報道,中國船政文化博物館所處 的福州市馬尾區是中國船政文化發祥地,也 是中法關係的重要連接地。正逢「五一」假期, 遊客紛至沓來,回望百年船政歷史,探尋中 法友誼。

馬尾船政文化研究會會長陳悅說,19世 紀 40 年代,有識之士提出「師夷長技」,日 意格把西方的先進技術、設備、人才和管理 經驗從萬里之外的歐洲帶到馬尾。「可以說, 現代意義上的中法兩國友好交往,從馬尾的 船政開始。」

1866年,時任閩浙總督左宗棠率日意格

等人,在馬尾創辦福建船政。福建船政發軔 時期,日意格受雇組織、管理外國技術人員, 傳播造船、航海等各項技術。

「他組建的外國技術團隊初期共45人, 以法國人居多。」陳悅說,日意格 19 世紀到 中國,學會中文,對中國越來越瞭解而產生 感情;1866年開始協助左宗棠建船政,履行 與船政訂立的合約,一直到 1874 年。

2016年12月,福建船政創辦150週年之 際,《一個法國人的中國夢》專題展覽在馬 尾舉辦,記述日意格「追夢」「尋夢」「圓夢」 的歷程。陳悅認為,日意格的「中國夢」, 就是把他所掌握的法國先進科技教給中國人, 並以自身為橋樑,讓中國和歐洲建立起交流 交往,讓中國瞭解世界,也讓世界瞭解中國。

馬尾造船廠旁,船政學堂也在1866年同

步開始建設,這是中國歷史上第一所法國式

「日意格促成並親自安排船政學生到法 國、英國留學,那是中國最早也最有成效的 留學活動,當時被稱為『探源』,就是探尋 西方科技的源頭。」陳悅說,留法學生中, 有的人成為中國第一批艦船設計工程師和技 術工人,為近代中國的工業化建設提供了最 早的精英力量。

由船政牽起的中法友好交往,至今仍在 馬尾續寫。法國友人魏延年從 2006 年起十幾 次來到馬尾,探訪船政史跡,收集、研究船 政史料。他表示,希望更多人參與進來,共 同傳承和弘揚船政文化。

適逢中法建交60週年,中法船政文化交 流會活動5月6日將在法國巴黎舉行。

# 侵華日軍七三一部隊細菌戰罪行新證對外公開

侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館5月 4日對外發佈,該館從日本發現並徵集到 《七三一部隊本部身上申告書》,是「七三一」 問題研究的一次重大發現。

中新社報道,二戰期間,日本違反國際 公法在中國秘密建立七三一部隊,進行大量 人體實驗並實施大規模細菌戰。七三一部隊 成為日本策劃、組織和實施細菌戰的大本營。

侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館通過 展示館藏多樣化的罪證文物及史料,全面深 刻揭露以七三一部隊為核心的日本軍國主義 者在第二次世界大戰期間所犯下的細菌人體 實驗、研製細菌武器和實施細菌戰的反人類 罪行。

此次公開的《七三一部隊本部身上申告 書》是二戰結束後,沒有跟隨七三一部隊整 體撤回日本的七三一部隊本部成員,在戰後 以個人身份回到日本後,所填寫的「個人情 況的申報事項表」。

他們在戰爭結束後,大部分被拘捕羈押 到蘇聯境內,也有一部分隱藏身份混跡在中

同七三一部隊《留守名簿》《蘇聯地區 未歸還者部隊別名簿》相比較,《七三一部 隊本部身上申告書》記錄內容最為完整,清 晰記載了他們 1945 年 8 月以後的活動軌跡與

本次發現整理的《七三一部隊本部身上

申告書》共69頁,共記載了52名七三一部 隊人員基本信息,是研究七三一部隊戰後軌 跡、戰後活動及戰爭責任問題的全新一手史 料與核心檔案,是全方位認知七三一部隊的 規模形制、協同犯罪、人員流轉、戰後軌跡 和戰爭責任等關鍵問題的重要證據,具有不 可替代的學術價值和利用價值,是七三一問 題研究的一次重大發現。

結合七三一部隊《留守名簿》所記載信息, 可以進一步梳理七三一部隊成員的身份構成 人員流轉、戰後軌跡以及七三一部隊成員被 抓捕羈押到蘇聯境內具體內容,這對於深化 日本細菌戰問題研究有極為重要的學術價值 和現實意義。

# 中國駐加使館發言人批駁加方「外國干涉」調查初步報告

加拿大「外國干涉」公共調查委員會調 查專員5月3日發佈初步報告,再次老調重彈, 污蔑中方干涉加內政,抹黑「中國是加拿大 面臨的最持久、最老練的外國干涉威脅」。 中國駐加拿大使館發言人當天回應指出,中 方對此表示堅決反對和強烈不滿;同時強調, 所謂「中國干涉加內政」是徹頭徹尾的政治

中新社報道,使館發言人強調,中方一 貫奉行不干涉內政的原則,沒有興趣也從未 干預加內政。加某些政客競選失利不從自身

找原因,卻熱衷於甩鍋給中國。這種做法既 不公平、也不道德,只能讓世人進一步看清 其自私無恥的面目。

使館發言人指出,該調查報告充滿意識 形態偏見,邏輯不清,證據不明。報告中指 責中方時最常用的均為「可能」「或許」「潛 在」等似是而非的詞語。報告稱有關結論主 要來源於所謂「情報」,同時又表示「情報 並不能證明事實,報告提供的信息並不一定 都經過證實或全面評估」等。這種自相矛盾 的表述根本經不起任何推敲,完全是在刻意

蒙蔽誤導公眾,極其不負責任。

使館發言人說,長期以來,加方在台灣、 涉疆、涉藏、涉港等涉及中國核心利益問題 上粗暴干涉中國內政,明裡暗裡縱容支持分 裂活動,破壞中國安全穩定。這些都是清清 楚楚、有據可查的事實。誰才是外國干涉的 受害者一目瞭然。

使館發言人重申,中方敦促加方不要再 玩倒打一耙、賊喊捉賊的把戲,尊重事實, 摒棄意識形態偏見,立即停止對中方的無端 攻擊抹黑。

### 廣東多地再迎疾風暴雨 地質災害風險高

疾風暴雨4日清晨再襲廣東韶關、清遠、 河源、珠三角等地。廣東省氣象局表示,目 前全省土壤含水量高,發生地質災害的風險 高。截至當日9時48分,全省共有13個暴 雨預警信號、17個雷雨大風黃色預警信號生

廣東省水利廳表示,4月以來,全省出 現歷史罕見的持續性強降雨和6次編號洪水 過程,部分水利工程受損,同時降雨落區疊 加,土壤含水量大,江河湖庫底水高,目前 還有 113 宗水庫超汛限水位運行,水利工程 安全度汛風險增高。

目前,廣東省水利廳維持Ⅲ級水利防汛 應急響應。

4日,廣州暴雨如注。「這場雨好大, 雨砸在窗戶上『辟啪』響,感覺像要把玻璃 砸壞似的。」家住廣州黃埔區的陳小姐告訴 記者,當日清晨,廣州暴雨,雨勢很大,聲 響很大、很嚇人,直接將她從睡夢中吵醒了。

廣州市氣象災害應急指揮部於4日6時 47 分啟動廣州市氣象災害(雷雨大風) Ⅳ級 應急響應。

在廣州市中心天河路商圈,由於雨勢強 烈,不少街道已出現水浸,部分地方的積水 可以沒過成年人腳踝。

廣州市氣象局表示,4月以來全市降水 異常偏多,土壤含水量極高,氣象因素致地 質災害的風險較高。 中新社

### 聚焦梅大高速塌方災害 首位傷員解除觀察出院

位於廣東梅州市大埔縣的梅大高速茶陽 路段於1日凌晨發生一處路面塌方。4日, 此次災害收治傷員中有1人解除留院觀察, 是此次災害發生後首位出院的傷員。

據梅州市人民醫院介紹,當天解除留院 觀察的傷員系1名15歲男生。該院現收治塌 方傷員29人,情況穩中向好,其中1人危重, 經專家判斷生命體征平穩。

據此前梅州市召開的新聞發佈會通報, 截至2日14時,廣東梅大高速茶陽路段塌方 災害已造成 48 人死亡,另有 3 人的 DNA 在 進一步比對確認,30人受傷(無生命危險)。

### 中新社 香港舉辦座談會

由香港再出發大聯盟(下稱「大聯盟」) 舉辦的「推動香港區域知識產權貿易中心發 展座談會」4日在香港舉行,多位香港本地 的官員、學者、業界專家就香港發展區域知 識產權貿易中心所面對挑戰與機遇進行探討。

探討推動知識產權貿易發展

大聯盟副秘書長譚惠珠指出,中國是世 界上國際專利申請量最多的國家,2022年的 申請量達 16 萬宗,但在全球知識產權交易方 面仍有較大空間,如中美之間就存在巨大的 知識產權貿易逆差。因此,香港應有責任發 揮所長,服務國家所需,建設好區域知識產 權貿易中心。

發展知識產權貿易,香港有何優勢?香 港特區政府前商務及經濟發展局局長蘇錦梁 表示,香港是國際大都會,也是國際知名貿 易及金融中心,還是全球唯一實行中英雙語 普通法的獨特司法管轄區,擁有發達和優質 的知識產權專業服務網絡。如果香港能以金 融中心和知識產權貿易中心「兩條腿走路」, 便可為經濟發展提供穩定基礎。 中新社